

□评论员观察

有人斩骨斩断刀之后，记者就此咨询张小泉客服，客服人员给出的说法是，斩骨刀仅适合家用，用于砍切鸡、鸭、鱼、小排骨等，不建议切砍猪腿骨之类的大骨头。砍骨时注意要直起直落，一般情况下只要不左右摇晃砍，就不会断裂。

斩骨刀斩不了骨，刀太脆嘴太硬



□评论员 王学钧

张小泉的刀又断了！近日，重庆一名消费者发帖吐槽，说自己买的张小泉斩骨刀斩不了骨，正使用时断裂，刀片差一点飞出去。消息一出，老字号张小泉迅速沦为群嘲的对象。

这还真不能怪人们不厚道。品牌再牛，也难保不出意外。卖出去的张小泉刀具多了去了，在使用过程中发生断裂的只是其中的极少数。一个人，不论对张小泉有多深的成见，这点常识总还是有的。没有谁会褊狭苛刻到，因为这样一个小概率事件，而对作为知名刀具品牌的张小泉一棍子打死。

人们之所以会奚落张小

泉，是因为恨铁不成钢。作为一个头顶中华老字号光环的刀具制造商，张小泉近年来的表现也的确不大争气。

对张小泉而言，这样的事已不是第一次发生。在斩骨刀断裂之前，张小泉菜刀早已不止一次“断”出了先例。

去年7月，广州一名消费者曾爆料称，在用张小泉菜刀拍蒜时，菜刀断为两截。今年2月，同样的事情又发生在徐州的一位消费者身上。

号称菜刀，连大蒜都不能拍；号称斩骨刀，却斩骨不成刀先断。在不少人看来，这未免太离谱了——相比之下，你们家的刀具是不是也太“脆”，太容易断了？

拍蒜拍断刀之后，当事消费者联系张小泉客服，客服人员给出的说法是，不建议使用张小泉菜刀去横拍大蒜、黄瓜。硬度越高的刀具，开刃之后的保持度越好，锋利度越高，切东

西也会越顺手，但这种刀具相对而言会比较脆，磕碰或者重力拍打就容易断裂。在家庭使用，实在想拍蒜的，可以将刀具放在蒜上，用手掌轻压刀面来达到拍蒜的效果。

有人斩骨斩断刀之后，记者就此咨询张小泉客服，客服人员给出的说法是，斩骨刀仅适合家用，用于砍切鸡、鸭、鱼、小排骨等，不建议切砍猪腿骨之类的大骨头。砍骨时注意要直起直落，一般情况下只要不左右摇晃砍，就不会断裂。

如此回应，看似谦恭实则傲慢。这些说法更像在给消费者“上课”——刀断了，并不是因为刀有问题，而是用刀的人“外行”。

你擅自用不该拍蒜的菜刀拍了蒜，拍断了菜刀能怪谁？你擅自用不该砍大骨头的斩骨刀去斩大骨头，并且用刀姿势不对，斩断了斩骨刀能怪谁？

这样“上课”似乎不无道理，不少消费者也的确需要掌握相关信息。可问题在于，这类“课”不该在刀断之后上，而应在消费者购买商品之前上完、上好——把所售刀具的材质、性能、使用方法以及注意事项等，以简明醒目的方式标示清楚，以简洁明了的语言提示清楚。

当然，在“上课”之前，还得满怀对消费者的敬畏，严格把好产品质量关，并给每种产品取一个名副其实的名字，不误导人不忽悠人。

只有这样，才能更好地满足消费者的知情权。消费者对所购刀具及其使用方式有了足够的了解，源于了解不够、使用不当的刀具断裂“事故”自然也就少之又少了。

这么看来，被群嘲的张小泉不要急着辩解什么，而是先扪心自问：在这一方面，我做得怎样？

□来论

药企岂能做流感“神药”缺货的幕后推手

□罗志华

今年春季，多地出现甲流。作为流感常用药，奥司他韦在这个流感季频频短缺。媒体调查发现，一边是多地医保局紧急采购，另一边，有的中标企业却表现得让人看不懂，种种奇怪现象，让流感“神药”陷入缺货的谜团当中。

这些谜一样的现象主要表现为，药企以缺货为由，不向或减量向集采地区供货，但以市场价向其他地区供货。

比如，按照集采合同，有两家药企分别供应湖南省和甘肃省，但湖南和甘肃的奥司他韦短缺现象严重。两家药企表示，因“缺货”不能满足集采供应省份。但同时，“缺货”的药企却出现在

河南省医保局奥司他韦应急挂网议价名单上，拟向河南供货，且供应价格高出集采中选价格数倍。

去年，奥司他韦在国家药品集采当中成功中标，中标价大幅下降。但近来受甲流疫情影响，市场出现热炒奥司他韦价格的现象，导致该药的市场价出现数倍的涨幅。用集采价购买时“缺货”，用市场价购买却有货，这种离奇现象背后，推手是少数中标药企。他们将一部分本来应该满足集采需求的奥司他韦，调到了议价市场上，以便获取更大的利益。

利益面前，最能体现企业的诚信。

药企的趋利性“缺货”，是对药品采集规则的一次破坏。因此，对于这类现象理应展开深入

调查，倘若药企真存在以“缺货”为由不按照集采合同足量供应，却在其他地方以市场价销售的现象，就属于失信行为，应按照药品集采的相关规则给予惩戒。

药品集中带量集采，是指医保部门通过纳入医保目录等方式，确保中标药品有足够的采购量，以此换取药企大幅降价。销售量是降价的基础，供应量则是中标的前提，数量方面的保证是相互的，对采购方和供应方都有约束力。倘若药企动辄以缺货为由断货或减量供应，药品保供就会出现诸多不确定风险。

诚信是企业的立足之本，药企如此操作，难以赢得医保部门、医疗机构以及广大患者的信任。这些药品购买方，无论谁“用脚投票”，都会让相关涉

事药企付出较大的长远代价。

在甲流疫情广泛流行的紧要时刻，药企若能不为利益所动，用低廉的价格和及时足量的药品供应，和社会共渡难关，就能给社会留下敢于担当的观感，这样的企业也必然会得到社会的真情回馈。

在药品购销制度尚不够完善过去的过去，紧缺药断供、药品“中标死”等现象比较普遍。药品实现集中带量采购之后，不仅中标药品普遍大幅降价，而且恶意断供现象也显著减少。因市场价格异动，导致集采药品保供出现问题，是一种值得警惕的新现象。维护药品集采规则的严肃性，防止过去的不良做法重新出现，就应该让这类短视行为付出相应代价。

精神世界的光亮，要让更多人“沐浴”其中

画里话外

□评论员 孔雨童

近日，“村BA”频频登上热搜。这个去年还仅是贵州省台盘村村民自发组织的村级比赛，今年已成全民围观的体育盛景，其热度甚至一度超过同期开打的CBA全明星赛。

没有高大上的球场，华丽的装备，耀眼的明星，却有近万人拿着饭缸子、扛着梯子看球到天亮，队员放下锄头就上场，“村BA”吸引人的恰恰是草根蓬勃的热情和热爱。而“村BA”在当地的爆火，也让我们再次感受到，这种“精神家园”对每个普通人的的重要性。在这个春天，各地演出市场火热回归，旅游强势复苏，也正体现了这样一种本能和渴望。



我们应当更重视群众的文体精神生活，提供更多喜闻乐见、健康向上的内容和参与空间。个别地方还面临着文化生活单一的问题，这都需要基层政府、社会力量更多地“看见”和帮扶。

另一方面，在合理科学的前提下，我们的文化生活也可以更加多样包容，少一些刻板教条，给大众“生存”之外多一些“生活”丰富的调剂，让心灵找到放松愉悦甚至驰骋之所。近年来，“熬夜的年轻人”成为时代的一个现象。我们总劝年轻人早睡，却挡不住“内卷”的齿轮，在此之间，是多少人不得不在深夜充电的“刚需”，唯此之后，才能继续抖擞上路。

乡野间，城市里，我们都要有个精神去处。就像台盘乡的深夜里，照亮生活的球场灯光，奋斗向前的路上，要让更多人沐浴其中。投稿邮箱：qilupinglun@sina.com

□观点

年轻人找工作不看工资看啥 专家就该这么“耿直”

“如果有人指责年轻人看着报酬来挑工作，那至少他是无知。”“如果没有工资，连生存都生存不了，我还能干吗呢？”最近，经济学家朱少平一番“真性情”的直率回怼火了。不少网友赞其是真正接地气的专家。

一段时间以来，部分备受争议的专家言论，将“专家建议”拖入了动辄受到群嘲的尴尬境地。“建议年轻人不要为钱工作”“不建议年轻人掏空六个钱包凑首付”……一些无视年轻人真实困境、缺乏现实感的见解，不仅无法起到建设性作用，还会消耗人们对专家群体的尊重和信任，导致“翻车”。

付出劳动就应该获得相应报酬，这是最基本的经济学常识。其实，朱少平此次的出圈表达中，并没有多少深奥的经济学理论，之所以收获大量点赞，主要还是因为他没有高高在上，以“过来人”的姿态对年轻人进行空泛说教，而是正视现实，从对年轻人的共情出发思考社会问题。很多时候，年轻人吐槽工资低，并不是好高骛远，而是反对付出与回报不相匹配，反感一味拿情怀、理想“画大饼”的不负责任做法。

据中青评论

多地现骑手招聘陷阱 不能让“套路贷”换马甲作恶

据报道，近期，成都、重庆、贵阳等地出现了以招聘骑手为名，实则是“以租代购”方式高价销售电动车的陷阱。有应聘者签订“以租代购”的合同后，不仅钱没挣到，一旦还款逾期，还欠下高额利息，甚至被告上法庭。

近年来，在全国多地出现以招聘骑手为名的中介公司，它们看起来是中介，实则是联合所谓的车行向应聘者推销“以租代购”的电动车。如合肥警方在2021年打击“套路贷”专项行动时，打掉4个诈骗犯罪团伙。警方称，其诈骗手段就是以网上招聘外卖骑手、送单需要电动车为由，引诱受害人分期贷款购买电动车，且拒绝受害人的退车要求，从而达到获利的目的。这不是换了马甲的“套路贷”吗？

显而易见，这样的中介不啻给骑手“挖坑”。在当前巨大的就业压力下，送外卖成了很多人都想尝试的选择，一不小心碰上这样的中介，“租”了这样的高价电动车，就会掉进陷阱。对此，地方监管部门理应给予及时的关注。这也是打造更健康的就业环境的内在要求。

据光明网

抵制“霸树”造樱花雨 公共资源不容肆意践踏

近日，多位网友通过视频曝光，在杭州信义坊百年樱花树下，某网红团队为拍摄樱花雨效果，多次对樱花树进行疯狂摇晃，导致大量花瓣掉落在地。此事引发广泛关注和指责。随后，该网红团队所在公司给信义坊商街管委会发来一封手写致歉信，表示：“已认识到错误，愿意承担一切损失，以后拍摄不再损害公共绿化。”

据说这棵被摇晃的樱花树，正是杭州的樱花王，事情恰如网友指摘，“手摇导致花期变短，其他人无法欣赏，这损失如何赔偿？”显而易见，这种损害花草树木、“霸树”式的网红拍摄，任性妄为地霸占了公共资源，会直接影响其他人的游玩体验。“霸树”式拍摄，折损的不只是风景。要知道任何一个公共空间，边界是始终存在的。任何时候，尊重他人，涵养我们的公共意识，这个边界要所有人来呵护。

据钱江晚报